

县蒙医医院开展消防安全系列活动

## 多措并举强能力 织密安全“防护网”

本报讯 近日,县蒙医医院组织开展消防安全培训、实战应急演练、安全排查等系列活动,以扎实举措织密消防安全防护网。

在消防安全培训现场,县蒙医医院邀请消防专家结合医疗场所人员密集、用电设备集中的特点,通过典型火灾案例复盘、图文讲解等形式,普及火灾报警流程、初期火灾扑救技巧、疏散逃生注意事项等消防安全知

识,强化提升医护人员对灭火器、消防栓的规范操作能力。

实战演练环节模拟真实火情场景,各部门分工明确、反应迅速。灭火行动组快速控火,疏散引导组有序疏导医患,安全防护组重点帮扶老弱病残人员。全程紧张有序、衔接顺畅,有效检验了应急预案的实用性和可操作性。

与此同时,县蒙医医院消防安全排查工作全面铺开,对门诊、病区、药

房、后勤机房等关键区域的消防设施、电气线路、疏散通道等进行拉网式检查,发现隐患及时建立台账、限期整改、跟踪复查,确保不留死角、不漏盲区。

此次消防系列活动的开展,进一步强化了全院职工的安全责任意识,提高了应急处置能力,为广大医患营造了更安全、更可靠的就医与工作环境。

(孟 依)

县森林消防专业扑火队到新民镇小学开展森林防火知识科普讲座

## 筑牢“防火墙” 防患于未“燃”

本报讯 为切实增强广大师生的森林防火意识,筑牢校园安全防线,12月1日,县林草局组织县专业扑火队,走进邻近自然保护区的新民镇小学,开展了一场主题鲜明、内容丰富、形式生动的森林防火科普宣传教育讲座。

科普讲座通过模拟场景、互动问答等方式,让专业的消防知识变得通俗易懂,极大地增强了师生们的理解和记忆效果。

本次活动,还为学生们发放了《致家长的一封信》,旨在以“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”为核心理念,充分发挥校园的辐射作用,通过面向青少年的精准宣教,提升全民森林防火意识。

讲座结束后,师生们表示,这堂生命安全教育课,内容丰富、实用性强。不仅深刻认识到了森林火灾的严重危害,更学到了宝贵的紧急避险知识,增强了消防安全意识。

(张宝山)

青春主场 奋斗有我  
——喜阅团县委五年“青春答卷”

(上接一版)

强基:扎牢基层组织根基,让战斗堡垒坚强有力

基础不牢,地动山摇。作为全市唯一的全国县域共青团基层组织改革试点县,团县委以“筑基工程”强筋健骨,激发组织新活力。

在阜新氟产业开发区,新成立的团工委迅速凝聚起青年技术骨干;在电商产业园,年轻的创业者们在团组织中找到归属;在乡镇街道,团建指导员机制让党建带团建落到实处。五年来,133个新兴领域团组织如雨后春笋般涌现,团组织的“神经末梢”更加灵敏。

“这次团干部培训让我豁然开朗,原来团的工作可以这么做!”一位新任乡镇团委书记感慨道。从“青马工程”的理论淬炼,到“以干代训”的实践磨砺,团干部的能力在学思践悟中全面提升。严格的积分评议入团制度,让团员发展更加规范;持续100%的推优入党比例,为党组织输送了新鲜血液。

少先队工作是共青团工作的基石。在化石戈小学,少先队员李思佳当选全国少代会代表,激励着更多红领巾向榜样看齐。全县乡镇街校外少工委实现全覆盖,辅导员们在省市级技能大赛中屡获殊荣,“扣好人生第一粒扣子”在丰富多彩的校内外活动中落地生根。

育才:铺就青年成长阶梯,让青春梦想扬帆远航

青年在哪里,团组织的服务就跟进到哪里。团县委精准实施“著人工程”,努力成为青年信得过、靠得住的“贴心人”。

“是‘云程计划’的助学金,让我能够安心完成学业。”一名受助学生动情地说。五年来,120余万元助学资金如及时雨,滋润着困难学子的心田。“七彩假期”“三下乡”等国家级项目,为农村孩子打开了看世界的窗口。

就业是最大的民生。在“春风行动”招聘会现场,求职青年与企业HR热烈交流;在电商技能培训课堂,学员们认真记录直播要点;在“青春蒙古贞·筑梦未来时”企业行活动中,学子们深入了解家乡发展。五年来,2000余人次通过技能培训提升了就业竞争力,480余个岗位精准匹配了青年需求。

“春晖计划”如同一座桥梁,连接起学子与家乡。五年来,1100余名大学生通过这个平台返回家乡,在机关、乡镇、企业的实践岗位上锻炼成长。“游家乡·看变化·展未来”活动让他们重新认识了这片土地。更令人欣喜的是,近百名大学生在实践中与家乡“热恋”,最终选择回阜发展。他们通过电商直播推广家乡特产,拍摄的实践Vlog在网络上的点击量达14万余人次,实现了从“雁南飞”到“凤还巢”的美丽转变。

建功:挺立时代发展潮头,让担当身影闪耀一线

新时代是奋斗者的时代,更是青年担当作为的时代。团县委以“助兴工程”为载体,引领青年在服务大局中实现价值。

乡村振兴一线,青春之歌嘹亮。作为全省唯一的“乡村振兴·青春建功”国家级试点县,这里的故事格外精彩:青年创业者联盟220余名成员

携手并进,“青年创业走廊”初具规模;辽宁大学等高校的“振兴小站”里,大学生们为农产品包装设计倾注创意;“青格尔乐团”的歌声在“蒙古贞之夏”音乐节上回荡,青年市集现场营业额超30万元……青春力量正为乡村注入无限活力。

基层治理前沿,青春身影忙碌。939名“网小助”青年网格员穿梭在社区楼宇,成为基层治理的“毛细血管”;在少年法庭,微电影《岔路》引发孩子们对法律的敬畏;“模拟法庭进校园”让法治意识在青少年心中生根发芽。青年不再是治理的旁观者,而是积极的参与者、贡献者。

急难险重时刻,青春旗帜飞扬。面对“7·28”特大暴雨、“11·7”特大暴雪等情况,青年突击队闻令而动,那抹“志愿红”从未缺席,2400余次青年志愿者挺身而出,在风雨中筑起“青春堤坝”,用行动诠释“党有号召、团有行动”的赤诚担当。

展望:接续奋斗,让青春主场更加闪耀

五年砥砺奋进,成绩来之不易;未来任重道远,更需踔厉奋发。“团县委永远是蒙古贞青年信得过、靠得住的贴心人。”团县委负责人表示,“我们将继续与青年同行,在志愿服务、创新创业、乡村振兴的广阔舞台上,共同把家乡建设成为我们理想中的模样,让这里真正成为青春的‘主场’!”

征程万里风正劲,青春奋进正当时。在这场青春与时代的双向奔赴中,蒙古贞青年正以行动证明:他们不仅是伟大时代的见证者,更是崭新未来的创造者。他们的故事,才刚刚开始;他们的奋斗,续写着辉煌。

## “以小见大”育乡风

倡导孝老爱亲、融洽邻里,是营造文明乡风、良好家风、淳朴民风的重要抓手。善于引导群众从小事做起,以小见大、化风成俗,体现着乡村治理的智慧。

30多户人家把自家老人的棉被拿出来,在晾衣杆上晾晒,评委们从干净、整洁、舒适等方面综合打分,最后评出获奖者……前不久,在天津市蓟州区罗庄子镇杨家峪村的小广场,一场“晒被子”活动暖人心窝。

谁家没有被子,谁家没晒过被子?杨家峪村举办的“晒被子”活动,不是单纯为了把被子晒暖和、晒舒服。一床床干净温暖的棉被,晒的是孝心,比的是亲情,也汇聚起文明乡风、良好家风、淳朴民风。

每个家庭都是村庄肌体的细胞,是推进乡村全面振兴的重要基石。家庭和睦、邻里相助,能有效推动形成良好风尚,促进乡村和谐稳定。乡村是典型的熟人社会,因家庭琐事产生的矛盾冲突,不仅影响家庭与邻里关系,也可能带坏民风村风,阻碍村庄发展。倡导孝老爱亲、融洽邻里,是营造文明乡风、良好家风、淳朴民风的重要抓手。善于引导群众从小事做起,以小见大、化风成俗,体现着乡村治理的智慧。

小事之“小”是切口小,需让群众有感受、乐参与。拿“晒被子”来说,一床带着阳光味道的棉被能直观体现子女的孝心;干净、整洁、舒适这些日常标准,容易被村民理解和接受。近年来,甘肃临泽、山西陵川、河南郏县等地的部分乡村都举办“晒被子·比孝心”活动,不少地方还有“为爸妈做顿饭”等活动。这些日常小事简单易行,群众是参与者更是获益者。培育文明乡风,需要借助口头、文字等方式开展宣传教育,更需要通过具体可感、好操作的活动,让群众来当活动主角。

从小事切入,不是小打小闹,而是旨在以小见大。让晒被子等正能量活动不止于一家一户,而能影响左邻右舍、滋润村风民风,就需要有意识地精心组织、发动群众。谁能担此重任?农村基层组织责无旁贷。杨家峪村是这样,其他地方乡村的相关活动也离不开党支部、村委会、妇联等主动作为。结合实际,集思广益,带领乡亲们把好创意、好点子落到实处,从制度上保障活动可持续,就能把小事办成全村的大事,形成声势、激活爱心。

小事虽小,贵在坚持不懈,重在与时俱进。文化建设不会一蹴而就,孝老爱亲传统需要持之以恒培育和强化。随着时代发展,各地类似活动正在不断完善内容、丰富场景。比如,从最初的“各种晒”,到融入舞蹈、歌唱、诗朗诵等多种文艺形式;从单一的展示评比,到增加集体生日等温馨环节;从在村里“自我欣赏”,到通过多媒体、短视频等“广而告之”。绵绵用力、久久为功,才能让好活动成传统、外在要求成内在自觉、“一阵风”变“代代传”。不断增强文明乡风活动的吸引力、影响力,将有效凝聚人心、促进和谐、推动发展。

“十五五”规划建议提出:“统筹推进城乡精神文明建设,提升人民文明素养和社会文明程度。”弘扬新风正气,推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,焕发乡村文明新气象,需创新方式、以点带面、细化落实。孝老爱亲的乡村风尚愈发浓厚,村风民风向上向善,必能为乡村全面振兴提供更多精神动力。

(人民网)

